

По насыщенности водными рыбохозяйственными ресурсами Республика Беларусь занимает одно из первых мест в мире. Общая площадь озер здесь около 140 тыс. га, причем примерно на 900 озер приходится 135 тыс. га. Многие озера соединены между собой глубокими протоками и образуют целые системы, имеющие общий водосток. В республике протекают 878 многоводных рек. Акватория водохранилищ около 80 тыс. га, прудовых хозяйств — почти 22 тыс. га, колхозам и совхозам принадлежит 5 тыс. га прудовых площадей.

РЫБНОЕ ХОЗЯЙСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ

Экономическая ситуация в республике не могла не отразиться на положении дел в рыбном хозяйстве. Впрочем, в 1998 г. был отмечен рост производства рыбной продукции на 15 % по сравнению с 1997 г., которое достигло более 6 тыс. т. Объем предложения на рынке остался на уровне 1997 г. — 54800 т. Рыбохозяйственный сектор, в котором занято 4 тыс. человек, играет особую роль в экономике республики. Вследствие чернобильской трагедии более чем на 30 % территории Беларуси отмечается радиоактивное загрязнение сельскохозяйственной продукции, и рыба — один из наиболее безопасных продуктов питания на национальном рынке: в ней регистрируется более низкое содержание йода, фтора и селена.*

Государственная ассоциация «Госрыбхоз», созданная при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Беларуси, занимается в основном производством рыбы на внутренних водоемах. На протяжении 1990—1998 гг. масштабы искусственного разведения сократились с 13500 до 3700 т (из них 90 % — карпа), а уловы во внутренних водах — с 2500 до 500 т. Главная причина спада — высокие цены на импортные корма в условиях отсутствия кормов местного производства. Объемы продаж со снижением покупательной способности населения также упали. Высокие банковские процентные ставки на кредиты также сдерживают развитие интенсивного разведения карпа в питомниках.

*В информации использованы материалы из журнала «Еврофиш», 3/99.

Правительство республики, стремясь поддержать отрасль, в июле 1998 г. приняло Государственную программу по обеспечению населения рыбой и рыбопродуктами, рассчитанную на период до 2005 гг. Важнейшими направлениями программы являются: заключение соглашений по рыболовству в экономических зонах других стран; повышение уловов в реках и озерах; реорганизация деятельности, структуры и управления в товарном рыбоводстве; увеличение импорта пелагических видов рыб путем сотрудничества с предприятиями России и других стран; наращивание мощности и повышение экономической эффективности рыбообрабатывающих предприятий за счет внедрения передовых технологий; государственная поддержка через инвестиции, таможенные и налоговые льготы и распределение субсидий; усиление государственного регулирования рынка рыбы и рыбной продукции.

Организации, активно занимающиеся морским рыболовством, освобождены от некоторых таможенных сборов и НДС. Рыба и рыбопродукты (кроме деликатесов) облагаются НДС по сниженной ставке — 10 %. В течение 1998 г. правительство выделило предприятиям рыбного сектора целевой кредит в размере 35 млрд белорусских рублей (1 долл. США = 192,011 белорусских рублей).

Научные разработки в области рыбного хозяйства осуществляет государственное предприятие «БелНИИрыбпроект». Основное внимание ученые уделяют созданию интенсивных, интегрированных, ресурсосберегающих и экологически чистых

технологий выращивания традиционных и перспективных объектов рыбоводства в естественных и искусственных водоемах; улучшению и селекции высокопродуктивных пород, линий и гибридов рыб для промышленного рыбоводства и рыболовства; поиску новых методов и средств профилактики и борьбы с болезнями рыб; подбору эффективных рецептов кормов и кормовых добавок с использованием местного сырья; разработке методов и способов получения экологически чистой рыбопродукции в условиях радиационного загрязнения территорий; внедрению современных рыбоводной и рыболовной техники и оборудования; подготовке проектно-сметной документации на реконструкцию, техническое перевооружение, расширение и строительство новых рыбоводных объектов и гидротехнических сооружений.

Традиционно в Беларуси производятся рыба холодного копчения, соленая, рыбные пресервы и консервы. Поскольку рыбные консервы в большом количестве выпускают в соседних странах Балтии, в самой республике эту группу продукции производят только пять небольших предприятий, принадлежащих как государству, так и частным фирмам. Постоянно внедряются новые технологии приготовления консервов с заливкой различными соусами.

Потребление рыбы в Беларуси в 1998 г. составило 58600 т — почти в 4 раза меньше по сравнению с 1986—1987 гг., когда среднелюдовое потребление достигало 21,4 кг в год. На импортируемые пелагические виды приходится 93 % потребляемой рыбы, преимущественно дешевой — сельди, скумб-



рии, северной путассу, минтая, новозеландского макруронуса. Существующие национальные производственные мощности позволяют обрабатывать до 20 тыс. т рыбы в год, главным образом выпускать копченую и соленую рыбу, а также хранить 3200 тыс. т замороженной продукции.

В рыбной отрасли занято порядка 2000 предприятий, на них рыбообработка часто сочетается с другими видами деятельности, не связанными с рыбой, многие ограничивают свою деятельность торговлей с Россией.

Республика Беларусь начала выполнять программу приватизации в сельском хозяйстве, которую планировалось завершить к концу 1999 г. Мелкие рыбохозяйственные предприятия приватизируются, но крупные, специализированные все еще остаются в государственной собственности, поскольку для успешной приватизации необходимы большие капиталовложения. Финансовая поддержка недавно приватизированным компаниям оказывается согласно программе "Создание инфраструктуры для поддержки и развития малого бизнеса в Республике Беларусь", принятой в июне 1997 г. и рассчитанной на 3 года. Вклад государства, банковские кредиты и средства, собранные самими приватизированными компаниями, составляют в сумме 455 млрд белорусских рублей.

Эксперты "Истфиш" из всех рыбохозяйственных фирм Республики Беларусь выделяют две производственно-сбытовые компании – АП "Белрыба" (г. Минск) и СП "Санта Импэкс Брест" (г. Брест).

Деятельность арендного предприятия "Белрыба" (численность персонала 170 чел.) включает оптовые закупки и реализацию свежемороженой рыбы, морепродуктов, а также их переработку. Наличие рыбоперерабатывающего цеха позволяет оперативно и гибко изменять ассортимент и объем выпуска того или иного продукта.

Рыботовары поставляются из России, стран Балтии, Норвегии, Голландии. Собственная сеть торговых складов в крупных городах дает возможность расширить рынок сбыта. Предприятие может ежедневно отгружать более 25 т товара, учитывая и анализируя его движение в натуральном и денежном выражении ко всем покупателям. Ряд магазинов оснащен холодильным оборудованием, предоставленным в пользование АП "Белрыба". Дополнительную информацию можно получить в АП "Белрыба" по телефону (375) 17-230-84-09 или факсу (375) 17-210-54-36.

Совместное белорусско-германское предприятие "Санта Импэкс Брест", открывшееся весной 1993 г., в качестве основных направлений своей деятельности определило переработку, а также оптовую и розничную торговлю рыбой и рыбопродукцией. И сегодня можно констатировать очевидный факт – эта фирма со штатом более 500 человек лидирует в рыбном секторе национальной пищевой промышленности. Главный офис, а также производственные помещения предприятия расположены в Бресте. Продукция выпускается по оригинальной технологии, разработанной совместно с Пищевым институтом в Германии.

Под маркой "Санта Импэкс Брест" выпускается более 15 наименований продукции из филе атлантической и тихоокеанской сельди, включая паштеты, рулетки и салаты. Однако наибольшую известность и коммерческий успех фирме принесло деликатесное малосоленое филе сельди matjes. Оно вырабатывается из высококачественной рыбы 15–19%-й жирности на новейшем германском оборудовании.

Продукту были присуждены Большая золотая медаль на международной выставке "Интерфуд" в Санкт-Петербурге, специальный аттестат за высокие потребительские свойства в номинации "Новый продукт на рынке", а также диплом "Продукт года – 1998".

В СНГ предприятие поставляет свежемороженую рыбу массовых видов – минтай, сельдь, камбалу и др., в европейские страны экспортируются пресноводная рыба (судак, окунь), некоторые виды дальневосточных лососей и филе минтая. Закупку рыбы "Санта Импэкс Брест" осуществляет во многих промысловых регионах мира – от Дальнего Востока до Норвегии. В течение первых двух лет своей деятельности фирма брала в аренду рыбооловецкие суда, однако впоследствии отказалась от такой практики, перейдя на долевое участие в рыбном промысле, что позволило значительно снизить расходы на приобретение сырья.

Продукция "Санты" поставляется на рынки России, Беларуси, Украины и Чехии. Предприятие имеет представительства и разветвленную дилерскую сеть во всех областях Беларуси, а также надежных партнеров в крупных российских городах – Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Саратове, Самаре и на Украине. Руководство предприятия "Санта Импэкс Брест" продолжает искать новых деловых партнеров и развивать отношения в области сбыта готовой продукции и сырья. Дополнительное сведения о СП "Санта Импэкс Брест" можно получить по телефону (375) 162-41-20-41 или факсу (375) 162-22-33-46.

Соб. инф.

MULTIVAC

ВАКУУМНЫЕ УПАКОВЩИКИ

- ✓ **ВСЕ МОДЕЛИ**
- ✓ **ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ**
- ✓ **РЕМОНТ ЛЮБЫХ ИМПОРТНЫХ ВАКУУМНЫХ УПАКОВЩИКОВ СЕРТИФИЦИРОВАННЫМИ СЕРВИС ИНЖЕНЕРАМИ**
- ✓ **ЛУЧШИЙ СКЛАД ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ**



(095) 728-88-88